



连续11年除夕值班,方便面配花生是年夜饭 电工李永军:海岛光明的守护者

他说看到岛上灯火通明,心里才会踏实

1975年出生于象山鹤浦樊岙村的李永军,自2001年从事农村电力工作以来,一直扎根在海岛。

当地老百姓虽然知道电力服务热线是95598,但遇到电力故障,都会很自然地打他的手机。而在不少鹤浦人眼里,李永军更是亲人般的存在。

通讯员 董玉燕 记者 吴丹娜 文/摄



NEWS

记者走基层

双下湾码头,李永军爬上电线杆安装路灯

这是一个性格直爽的男子 善于站在对方角度考虑问题

上午10:00,象山县供电公司鹤浦供电服务站的二楼办公室里,站长李永军招待大家坐下,想泡茶却发现茶叶罐早就见底。因为平常都在外面跑鲜少坐办公室,所以这些细节他很难注意到。

长期在基层奔波,李永军晒出了一身黝黑的肤色,他笑着说自己在朋友中获得了一个绰号——“非洲白人”。因为他黑得只能去非洲才显白。

一阵敲门声响起,苏宜矿业的负责人来了。苏宜矿业是象山县从衢州引进的项目,企业预计投资5亿元。为了保障企业投产之后的用电,李永军此前已多次协调村里、镇政府以及企业做好用电线路规划。因其中一段线路涉及企业自身排管敷设,需尽快落实,但企业负责人忙于做落地的其他工作没有重视,已耽搁几天,令李永军相当着急,“5亿元的投资项目,光银行贷款利息一天就不菲,所以我希望企业落地后能尽快投产,不要因为用电问题而延误生产。”

一个电话、两个电话……这几天李永军一直用电话督促对方的工作进度。所以这家企业的负责人刚从外地出差回来,就立马找他报到。一直听到这位负责人当面表示,“李站长,我马上动工排管敷设。”李永军悬着的心才稍稍放下。

送走了这家企业的负责人,李永军又忙着安排下午双下湾码头安装路灯的事宜,“那里一到晚上就漆黑一片,极大地影响了安全,给这条路按上路灯,就能点亮渔民归航路。”

多年工作,李永军一直善于站在对方的角度考虑问题,他说,这或许与他出生在渔民之家,秉承渔民勤劳朴实、真诚实干的品质,并把这种品质渗透于工作中有关,他笑着说,“我的性格像大海,也比较直爽,遇事能帮就帮,实在帮不了那也没办法。”

“星星点灯”汇成一股暖流 让电力人和渔民的心更近了

因为海边潮湿、海风腐蚀性强等特点,电力设备经常会遭到腐蚀导致线路故障,对比内陆工作的电力同行,李永军和同事们往往要付出

双倍的汗水与努力以保障海岛电力设施的通畅。尤其是秋季,渔民收获的季节,也是李永军最担心的时刻,“用电高峰期,养殖场电器设备容易出现故障,如果稍有闪失,渔民一年的辛苦就白费了。”

李永军依然还记得2015年的夏日,那个争分夺秒紧张的夜晚。花岙岛的海水养殖户李顺明急得直流汗。养殖户们自备用电路被路过的运输车不小心给扯断了,3000余亩养殖塘里价值近亿元的虾蟹,面临着高温缺氧全部绝产的危机。

当日天色已晚,岛上的渡轮已全部停运,李永军与另外几位值班的同志一起背上工具箱,自行联络一艘渔船,赶赴花岙岛。“海上一片漆黑,寂静的夜空中,只剩下渔船马达的突突声,借着微弱的船灯,大家几乎是在黑夜里摸索前进。”快抵达花岙岛时,李永军发现岸边有一个光团,引导着渔船入港。原来是渔民们自发亮起了30多束手电筒光,方便他们登岸。

经过一番抢修,等恢复供电时,已是深夜。回去的路上,岛上30多位养殖户再次自发地打开手电筒,一束束微弱的灯光汇聚成一股暖流照进了李永军的心里,“渔船启动,我回头一望,岸上30多束灯光还在,并不断划着光圈示意。那一刻,我深切感受到了电力人和渔民之间的感情,想要为他们服务的想法更加坚定。”

后来,宁波供电公司以此为原型,拍摄了微电影《星星点灯》,获得了2018年度英大传媒优秀电视作品一等奖。谈及这部微电影,李永军摆摆手让记者别提,他说:“做的都是再普通不过的事。”

连续11年除夕在站里值班 方便面配上花生米就是年夜饭

这些年忙于工作,要说亏欠,李永军第一时间想到的是家人。

前年5月,李永军的母亲病重弥留之际,因为大沙村电路规划很紧迫,他觉得事情不会那么凑巧,接了电话后就赶去了工作地点,却不曾想等他回来,母亲已撒手人寰。这件事,李永军一直都无法释怀。

前些日子,得了类风湿性关节炎的父亲和他谈,药已用完,李永军答应陪他一起到宁波的医院配药,但手头工作实在太多,就这样,忙着忙着一个多月过去了,到现在还没来得及陪父亲去宁波的医院看一看。

李永军的儿子目前读初三,正是中考的关键时刻,但距离上次李永军回家已经有三个星期。别说平常关心孩子的学习,家里大事小事都由他爱人操心。像除夕这样与家人团圆的特殊日子,李永军也一直奋战在第一条线。

自2008年开始,每年大年三十,李永军都在服务站里值班度过,值守48个小时,从除夕早上8点一直到农历大年初二早上8点,保障岛上居民用电无忧。因为过年放假,站里不开伙,所以大家春节值班的用餐标配就是一人一碗方便面、一袋花生米。这样的年夜饭,李永军至今已经吃了11年。

李永军说,“春节期间特别是除夕对老百姓来说有着特殊的含义,如果碰上停电,我很难理解大家焦急的心情,所以我们一接到电话,一分一秒也不会耽搁。”

相较平日,除夕夜的用电量都会蹭蹭上涨,而彼时故障也会相较平日增多。2017年2月7日除夕夜,和平湾83岁叶老太家里,由于线路老化而断电。叶老太的儿子因为海难去世,李永军此前也曾多次去探望。线路修复后,叶老太紧紧拉着李永军的手不肯松开,“真好,跟我儿子一样。”

李永军说:“11个年头的除夕,家里的团圆饭就缺我一个人,但我自己心里清楚,只有看着岛上灯火通明,听着千家万户传出来的电视机声音,心里才会踏实。”



李永军与同事一起检修电力设备
通讯员 供图



李永军搬运电力器材
通讯员 供图

人物志

近年来,李永军先后获得“2016年度最美象山人”、“2017年宁波好人”、“浙江省电力公司2017年度优秀共产党员”、“宁波市首席工人”等荣誉称号。

他所组建的志愿队的先进事迹,曾被中央电视台新闻频道播出。宁波供电公司以他为故事原型创作的微电影《星星点灯》,获得了2018年度英大传媒优秀电视作品一等奖。